

共谋康养小镇的发展路 争当渝黔合作的排头兵

——访丁山镇党委书记李建龙

1 不忘初心 牢记使命
部门街镇负责人晒思路晒举措大型全媒体访谈

丁山镇位于綦江区西南部，东面与东溪古镇相邻，南面与贵州习水县接壤，是渝黔交通要道。在助推渝黔合作先行示范区建设中，丁山将扮演怎样的角色，有哪些思路和举措？近日，本报记者专访了丁山镇党委书记李建龙。

谈《方案》

“为我们如何在奔跑中调整姿态，推动高质量发展指明了方向”

记者：今年3月，重庆、贵州共同编制出台了《渝黔合作先行示范区建设实施方案》。您对《方案》有什么样的认识和看法？

李建龙：《方案》的出台，意味着一张宏伟的发展蓝图已经划定，只待只争朝夕的推进落实，非常鼓舞人心、提振斗志。对于渝黔接壤的地区来说，这是一次难得的发展机遇和重大利好。

一是大战略支撑未来可期。《方案》紧扣国家“陆海新通道”发展战略的要义，是贯彻落实国家“西部大开发战略”的重要举措，同时还有渝贵两省市合作框架协议的支撑，因此，我们有理由相信，通过相关省（市）、地（区）、县的不断实践推动，大战略势必迎来大发展。

二是核心区规划高屋建瓴。《方案》在体现核心区的建设规划中提出了，綦江作为渝南中心城市定位，同时对打造陆海新通道渝黔（綦江）综合服务区、渝南开放高地等作出了明确。这为我们今后如何在奔跑中调整姿态，推动高质量发展指明了方向。

三是基础设施项目浓墨重彩。《方案》明确提出了渝贵350高铁、渝黔高速扩能、兰海高速“四改八”、綦万正高速、渝赤叙高速、綦江航空枢纽工程等项目的布局。这些重大基础设施建设项目落地綦江，将最大限度拉近“主城—綦江—桐梓—遵义”的时空距离，更加彰显綦江在示范区核心区建设中的突出优势。

谈思路

丁山镇致力于建设“高山湖泊，康养小镇”

记者：在推动《方案》落地的过程中，丁山镇有哪些着力点和发力点呢？

李建龙：渝黔合作是一项系统工程，和《方案》一脉相承的还有《渝黔合作框架协议》，以及我区贯彻落实的三年行动计划。针对这些上级的安排部署，丁山镇领导班子开展了专题学习，系统地吃透上级精神，梳理出了丁山镇四个着力点和着力点：推动特色边贸小镇建设、全面融入无障碍旅游区建设、全面融入大娄山生态屏障建设、推动页岩气等清洁能源产业发展。

为了形成系统性、针对性和可行性较强的整体谋划，丁山镇党委政府召集全镇机关干部，围绕立足丁山资源禀赋推动《方案》落地，开展了一期头脑风暴的讨论。通过头脑风暴，梳理出“高山湖泊，康养小镇”这个载体，来统揽上述四个着力点和发力点，通过“共谋康养小镇的发展路，争当渝黔合作的排头兵”总体思路的践行，推动《方案》在丁山落地。

记者：丁山镇在打造“高山湖泊，康养小镇”建设上有什么优势呢？

李建龙：具体的优势有几个方面。

一是交通便捷。丁山位于綦江西南，距离綦江城区48公里，距重庆主城70分钟车程，距离兰海高速东溪路口仅10公里，并有两条二级路（东丁公路、老东丁公路）联通东溪路口，境内丁条路、秋理路等4条公路与贵州相连，区域道路通达率达到96.2%。

二是气候适宜。丁山自然资源丰富，全镇平均海拔920米，海拔超800米区域近20平方公里，常年平均气温17℃，夏季气候凉爽宜人。辖区森林覆盖率46.5%，溪流纵横，水资源丰富，具有良好的自然环境，具有最适宜发展康养产业的气候条件。

三是环境极佳。辖区内有主城周边少有的高山湖泊——丁山湖，素有“渝黔边情第一湖”、“重庆小西湖”的美称，且紧邻丁山场镇，海拔899米，蓄水320万方，水域面积800亩，山水相映，田园美景。

四是文化厚重。丁山历史悠久，辖区内有古夔侯国遗址，有樊人穴居、崖墓石刻等汉代文化遗存，有规模宏大的清代“古墓葬群”，有极具时代烙印的“知青谷”，也有“丁山十咏”、“丁山湖赋”等民间文艺。

谈“共谋”

主动对接贵州毗邻乡镇协同发展

记者：丁山镇提出的“共谋康养小镇发展路”很有意思，请问怎么理解“共谋”二字呢？

李建龙：这里的“共谋”，主要体现在合作和协同，即：立足共同的发展愿望，主动对接推动习水县相关乡镇协同发展。

近年来，丁山镇和寨坝镇的合作已有了一些初步的成果。在环境保护方面，协同开展了丁山湖上游河道清理、垃圾清运等保护工作，对丁山湖水质保障起到了积极作用。在公共服务方面，贵州籍学生可以在丁山学校无障碍入学，目前丁山学校贵州籍学生人数近300人，占全校学生人数近40%。在社会治理方面，常态化开展了违规超限超载车辆的查处，协同开展了治安联防、森林防火、动物重大疫情的防控等等。在道路连接方面，已实现5条村级硬化公路与比邻的两个镇连通，主干道实现了市政照明无缝衔接。

近期，丁山镇还将在巩固和提升现有合作成果的基础上，开展更多层面、更深层次的合作。一是建立健全合作机制，促进合作升级。主动与习水县寨坝、坭坝等镇对接，建立定期议事机制，协商议定相关合作事项。二是共同研究提出一批基础设施建设项目，如立足便捷高效联通江习高速，研究谋划丁条路、秋理路等4条与贵州相连的公路改造方案，提出一批推动路网升级项目，借道贵州区域，促成我区旅游交通大环线的形成。三是共同推进居民医疗保险跨省一站式报销结算。四是共同确定一批促进两地交流合作的活动，如共同开展人居环境整治协作，两地农民文体活动，边贸土特产展销节会等。

谈举措

“以绿色为引领，以保护促发展”

记者：丁山镇抓“高山湖泊，康养小镇”建设，有哪些具体举措呢？

李建龙：我们抓“高山湖泊，康养小镇”建设，定下的原则是“以绿色为引领，以保护促发展”。

一是做好规划为发展预留空间。立足为发展预留好空间的总体要求，高规格编制了场镇发展总体规划（2016—2020）、丁山康养产业发展规划。目前，正在开展丁山场镇总体规划评估和丁山发展总体规划修编（2021—2025）。按照多规合一的要求，全覆盖启动村规划编制，年内将完成绝大部分村级规划的编制工作。

二是做好保护为发展留足资源。以生态环境问题整治专项行动为契机，我们已经启动了环湖污水管网、河道清淤、湖面清漂、垃圾清运、农房提升改造等保护项目。我们深刻地意识到，更加严格的保护，可能对短期的发展有一定的影响，但是资源不可再生，保护更利于长远。

三是做好基础为发展积蓄能量。今年，投资4000余万元的老东丁公路已竣工通车，配套加油站正紧张施工。镇内近20公里通达路通畅、美丽乡村建设、场镇污水管网改造提升等项目启动实施，公共服务配套等发展基础更加坚实。

四是做好招商为发展增添动力。招商引资优质社会资本，是打造康养小镇的必由之路。为此，我们已明确了项目落地的区域空间，并结合镇村规划编制工作，预留了可供项目落地的土地，梳理了康养产业的龙头企业，正在对接市内外向投资主体和养老服务协会等机构，努力推介丁山，吸引资本流入、项目落地。

合作是路径，发展是目的；小切口，大文章。我们坚信，只要围绕“高山湖泊，康养小镇”的主题，久久为功丰富内涵，不断地“加油添柴”做加法，积蓄更多的发展能量，丁山的明天一定更美好。



秀美丁山湖 记者 张学成 摄

文/本报记者